4.19.

4.20.

4.21.

.22,

123,

4. Rachunek prawdopodobieistwa

Doswiadczenie losowe

4.25. Doswiadczenie losowe polega na jednokrotnym rzucie kostka dwuna-
stoscienng. Zapisz przestrzeri zdarzen elementarnych, jesli:

a) scianki kostki maja rézne numery od 1 do 12,

b) wszystkie $cianki kostki 53 rozroznialne, 5 Scianek jest czerwonych, 4 $ciankj
s3 niebieskie, 2 zielone i jedna jest fioletowa.

Odp. b) Q = {c1, ca, €3, ca, Cs, f, 1y, i, 13, 14, 2, 2}

4.26. Doswiadczenie losowe polega na rzucie jedng monets oraz dziesigcioscienng
kostka do gry, ktéra na kazdej sciance ma umieszczong inng cyfre. Wypisz wszystkie
zdarzenia elementarne tego doswiadczenia. Nastepnie opisz symbolicznie prze-
strzen zdarzen elementa rnych.

0dp. ©={(0,0), (0,1), (0,2), (0,3), (0, ), (o, 5),(0,6), (0,7), (0, 8), (0, 9),

(R 0), (R 1), (R, 2), (R, 3), (R, 4), (R, 5), (R, 6), (R, 7), (R, 8), (R, 9)}
przyktadowy opis: Q = {(x, y):x e {o, RInye {0,1,2,3,4,5,6,78, 9}}

4.27. Dane s zbiory: A = {1, 2, 3}, 8= {4,5,6,7, 8}. Tworzymy liczbe dwucy-
frowg, wybierajac losowo cyfre dziesigtek ze zbioru A i cyfre jednosci ze zbioru B.
Wypisz wszystkie zdarzenia elementarne tego doéwiadczenia. Nastepnie opisz sym-
bolicznie przestrzer zdarzen elementarnych.

Odp. przyktadowy opis: Q= {(a, b):iacAnbe B}

4.28. Ze zbiory A = {1,2,3,4, 5} losujemy kolejno dwie cyfry i zapisujemy je
w kolejnosci losowania, tworzace liczbe dwucyfrowa. Wypisz wszystkie mozliwe
wyniki tego dodwiadczenia w przypadku, gdy:

a) losowanie odbywa sie bez zwracania wylosowanej liczby do zbioru A,

b) losowanie odbywa sie ze zwracaniem wylosowanej liczby.

Odp. wskazdwka: a) 3 =20 b) S =25

4.29. Ze zbioru cyfr {1,2,3,4,5,6,78, 9} losujemy kolejno dwie cyfry i zapisuje-
my liczbe dwucyfrowa. Opisz przestrzen zdarzer elementarnych tego doéwiadczenia
losowego i okres| liczbe tych zdarzen, jesli losowanie odbywa sie:

a) Ze zwracahiem b) bez zwracania.

Odp. a)np. Q = {(x V):x, y e {1,2,3,4,5,6,7,8, 9}}, 3=81
b) np. @ = {(x, V)ix,y e {1,2,3,4,5,6,7,8, 9} A x ;ty}; Cr=75
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4.24.

4.25.

4.26.

4.27.

4.28.

4.29.

4.30.

Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.30. Okreélamy wspotrzedne punktu P na ptaszczyznie w uktadzie wspbétrzednych
w hastepujacy sposoéb. Ze zbioru wszystkich cyfr losujemy kolejno dwie cyfry. Pierw-
sza wylosowana cyfra oznacza pierwsza wspotrzedng punktu P, zas druga cyfra —
druga wspotrzedna punktu P. Zapisz symbolicznie przestrzen zdarzen elementarnych
tego doéwiadczenia i okresl liczbe zdarzen elementarnych, jesli losowanie odbywa sig:

a) ze zwracaniem b) bez zwracania.

4.31. Ze zbioru A = {x, y, z t} losujemy kolejno trzy rézne litery i zapisujemy
je w kolejnosci losowania, tworzac kod trzyliterowy. Wypisz wszystkie zdarzenia
elementarne tego doswiadczenia losowego, korzystajac z drzewa stochastycznego.
Podaj liczbe tych zdarzen.

Odp. Q=24

4.,32. Ze zbioru A = {x, ¥, z} losujemy ze zwracaniem kolejno trzy znaki i zapisu-
jemy je w kolejnosci losowania, tworzgc kod trzyliterowy. Opisz przestrzen zdarzen
elementarnych i podaj liczbe tych zdarzen.

Odp. np. Q — zbidr trzyelementowych wariacji z powtorzeniami o wartoéciach ze zbioru

trzyelementowego, Q=27

4.33. Na poszczegdlnych sciankach czworoéciennej kostki znajduija sie rézne liczby
pierwsze, mniejsze od 10. Rzucamy trzy razy tg kostka. Opisz przestrzen zdarzen
elementarnych dla tego doswiadczenia losowego i podaj jej moc.

Odp. np. Q:{(x,y,z): x,y,2€{2,3, 5,7}} , Q=64

4.34. Opisz przestrzen zdarzeri elementarnych doéwiadczenia losowego, polega-
jacego na pigciokrotnym rzucie jedng moneta, i podaj jej moc.

odp. Q=32

4.35. Rzucamy trzy razy osmioscienng kostka do gry z kolejnymi liczbami od 1 do 8
na poszczegdlnych $ciankach. Opisz symbolicznie przestrzeri zdarzen elementarnych
tego dodwiadczenia losowego i podaj jej moc.

Odp. Q=512

4.36. Ze zbioru cyfr {1, 2,3, 4, 5} losujemy cztery razy jedna cyfre i tworzymy
liczbe czterocyfrowa, w ktérej cyfra tysigcy, setek, dziesigtek i jednosci sg kolejno
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wylosowane cyfry. Opisz przestrzer zdarzen elementarnych tego doswiadczenia
losowego i okredl liczbe tych zdarzen, jedli losowanie odbywa sie:

a) Ze zwracaniem b) bez zwracania.

Odp. a) D=625 b) Q=120

|
1|

4.37. Rzucamy pie¢ razy czworoécienna kostka, ktorej rézne Scianki maja rézne
kolory: czerwony, niebieski, szary i zielony. Opisz symbolicznie przestrzen zdarzer
elementarnych tego doswiadczenia losowego i podaj liczbe tych zdarzen,

Odp. Q=1024

4.38. Zaktadamy, ze wszystkie kule opisane w zadaniu s3 rozréznialne. Opisz prze-
strzen zdarzen elementarnych dla nastepujacego doéwiadczenia losowego:

a) losowanie jednej kuli z pudetka, w ktérym sq 3 kule biate, 2 czerwone i 1 niebieska,

b) losowanie jednoczesnie dwéch kul z pojemnika, w ktorym sg 2 kule biate
i 3 czerwone,

Odp ;)_np Q7= {E,_-bz, bg, Cy, Ca, n}
b) np.
Q={{b1,cl},{bl,cz},{bl,c3},{bz,cl},{bz,cz},{bz,cg},{bl,bz},{cl,cz},{cl,z:S},{cz,%}}

4.39. Klasa IV f sktada sie z 12 dziewczat i 13 chtopcéw. Opisz przestrzeri zdarzer ele-
mentarnych doswiadczenia losowego, polegajacego na losowym wyborze z tej klasy:

a) kolejno jednej dziewczyny i jednego chtopea,

b) kolejno dwdch oséb (kolejnos’é losowania jest waina),

c) jednoczesnie dwdch oséb (kolejnoéé losowania nie jest wa:‘:na).
W kazdym przypadku oblicz liczbe zdarzer elementarnych.

Odp. a) Q=156 b) np. Q@ = {(x ¥): X, y — uczniowie klasy IV fi x = y},

e =: 93
Q=25-24=600 c)np. Q= {{x, y}: X, y — uczniowie klasy IV f}, Q{ 5 J:aoo

4.40. Na dworzec kolejowy przyszta grupa skfadajaca sie z 7 oséb. Opisz przestrzen
zdarzen elementarnych nastepujgcego doéwiadczenia losowego:

a) losowy wybér jednej osoby, ktéra zakupi bilety w kasie dla catej grupy,
b) losowe ustawienie w kolejce wszystkich oséb do jednej kasy biletowe;.

W obu przypadkach podaj liczbe zdarzeri elementarnych.

Odp. a] Q=7 b) np. Q — zbidér siedmiowyrazowych ciggéw réznowartosciowych o war-

tosciach ze zbioru siedmioelementowego, Q =5040
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4.35.

4.36.

4.37.

4.38.

Matematyka. Zbiér zadar dla nauczyciela. Klasa 4.

4.41. Mamy 7 ponumerowanych szuflad i 4 czapki: biafg, czarng, niebiesk3 i szara.
Opisz przestrzen zdarzen elementarnych i podaj liczbe tych zdarzen dla nastegpuja-
cych dodwiadczen losowych:

a) losowe wiozenie czapek do szuflad,
b) losowe wtozenie czapek do szuflad tak, aby zadne dwie czapki nie byty w tej
samej szufladzie.

Odp. a) np. Q —zbiér czteroelementowych wariacji z powtérzeniami o wartosciach ze zbio-

ru siedmioelementowego, €2 =2401
b) np. Q — zbidr czteroelementowych wariacji bez powtérzer o wartosciach ze zbio-

ru siedmioelementowego, Q=840

4.42. Piotrek z talii kart wybraf same figury, tzn. po cztery asy, kréle, damy i wa-
lety. Nastepnie przetasowat wybrane karty i wylosowat kolejno trzy spoérod nich.
Pierwszg karte otrzymata jego siostra Tosia, druga — brat Janek, a trzecig kartg za-
chowat dla siebie. Opisz przestrzer zdarzen elementarnych dla tego do$wiadczenia
losowego i podaj ich liczbe.

Odp. np. Q — zbidr trzyelementowych wariacji bez powtdrzen o wartosciach ze zhioru

16-elementowego, 5 =3360

4.43. Bartek wykonuje rzut trzema monetami o réznych nominatach: 10 gr, 20 gr,
50 gr i zapisuje na kartce poszczegoine nominaty lub wpisuje dla danej monety
wartoé¢ 0 — jesli wypadnie orzet. Wypisz wszystkie mozliwe wyniki takiego do-
swiadczenia losowego.

odp. (0,0,0), (0,0,50), (0,20,0), (0, 20, 50), (10, 0, 0), (10, 0, 50), (10, 20, 0), (10, 20, 50)

4.44. Basia ma w dwodch pudetkach kartki z zapisanymi cyframi, po jednej
na kazdej kartce. W pierwszym pudetku sa cztery kartki odpowiednio z cyfra-
mi 1, 2, 3, 4, w drugim — dwie kartki odpowiednio z cyframi 5 i 6. Basia chce
wybrac losowo jedng kartke z cyfra w nastepujgcy sposob. Wykona rzut mo-
neta: jeéli wypadnie reszka, to Basia wylosuje kartke z pierwszego pudetka; je-
éli wypadnie orzet, to dziewczynka wybierze losowo kartke z drugiego pudet-
ka. Wypisz wszystkie zdarzenia elementarne danego doswiadczenia losowego.

odp. (R, 1), (R 2), (R 3), (R 4), (0,5), (0, 6)

4.45. 7 klasy IV e liczacej 25 osdb wybieramy losowo:

a) trzyosobowa delegacje na uroczystos¢ szkolna,
b) kolejno trzy osoby, do wykonania trzech roznych zadan.

Opisz symbolicznie przestrzenie zdarzeri elementarnych obu doswiadczer losowych
i w kazdym przypadku wyznacz liczbe wszystkich zdarzen elementarnych.
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Odp. a) 0=2300 b) Q=13800

4.46. Opisz przestrzen zdarzeri elementarnych dla nastepujacego doéwiadczenia
losowego:

a) losowanie jednoczesnie czterech oséb z grupy ztozonej z 0séb A, B, C, D, E, F,
b) losowanie grupy 5 osdb z druzyny, sktadajacej sie z 9 osob.
W obu przypadkach podaj liczbe zdarzen elementarnych.

Odp. a) Q=15 b) Q=126

4.47. Na nauke walca przyszto 5 kobiet i 5 mezczyzn. Opisz przestrzer zdarzen
elementarnych nastepujgcego dodwiadczenia losowego:

a) losowy wybér jednej pary kobieta — meiczyzna,
b) losowe ustawienie na parkiecie pieciu par kobieta — meiczyzna.
Podaj liczbg zdarzen elementarnych w obu przypadkach.

Odp. a) Q=25 b) np. £ —zbidr piecioelementowych permutacji bez powtérzen, O 120

Zdarzenia. Dziatania na zdarzeniach

4.48. Doswiadczenie losowe polega na wylosowaniu jednej karty z talii 52 kart.
Oznaczmy zdarzenia: A — wylosowana karta jest pikiem, B — wylosowana karta
jest koloru czerwonego, C — wylosowana karta jest asem. Opisz stowami zdarzenia:
AnNCBNCA-CB,B —-A A NC.

Odp. A’ C - zdarzenie, ze wylosowana karta jest asem kier lub asem karo, lub asem trefl

4.49. Doswiadczenie losowe polega na wylosowaniu jednej liczby ze zbioru
{1[), 11, 12, 13, 14, 15}. Oznaczmy zdarzenia: A — wylosowana liczba jest liczbg
pierwszg, B — wylosowana liczba jest wieksza od 12, C — wylosowana liczba jest
podzielna przez 3. Wypisz zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniom: A, 8, C,
A-B A LUC, CNB,AUB.

Odp. A'U B = {10, 11, 12, 14, 15)

-4.50. Na poszczegélnych $ciankach dziesigciosciennej kostki znajduja sie pojedyn-

czo cyfry od 0 do 9. Wykonujemy jeden rzut t3 kostka.
a) Okresl przestrzen zdarzen elementarnych.

b) Wypisz wszystkie zdarzenia elementarne, sprzyjajace poszczegdlnym zdarzeniom:
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A — wypadta liczba pierwsza,
B — wypadta liczba nieparzysta,
C — wypadta liczba podzielna przez 4 lub réwna 6.

) Jaka zaleznosé zachod2| miedzy zdarzeniami A U B i C?

Odp. (A V] B) = @' - zdarzenla A U B i C sie wykluczajg oraz (A U B) U C =8, wiec
zdarzenie C jest przeciwne do zdarzenia A \ B.

442, 4.51. Rzucamy dwa razy moneta.

a) Wypisz zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniom:
A — co najmniej raz wypadt orzet, B — reszka wypadta tylko raz. Jaka zaleznos¢
zachodzi miedzy zdarzeniami A i B?

b) Opisz stownie zdarzenia A’ oraz B,

c) Wypisz zdarzenia elementarne sprzyjajgce zdarzeniom A" W B oraz B'm A. Podaj
zalezno$¢ miedzy tymi zdarzeniami.

Odp. a) A c B, czyli zdarzenie A pocigga za sobga zdarzenie B b) A' — zdarzenie, ze
orzet nie wypadt ani razu albo zdarzenie, Ze reszka wypadta dwa razy; B’ — zda-
rzenie, ze w obu rzutach otrzymalismy taki sam wynik albo zdarzenie, ze wypadty
dwa orly lub dwie reszki ) A'U B = {(RR), (R, 0), (0, R)}, B'n 4 = {(0, 0)},
(A BY =B mA

4.43.4.52. Rzucamy jeden raz monetg i jeden raz szescienng kostka do gry, ktéra na po-
szczegolnych sciankach ma liczby 1, 2, 3, 4, 5, 6. Wypisz zdarzenia elementarne
sprzyjajace zdarzeniom:

A — wypadt orzet lub reszka i liczba 5,

B — wypadta reszka i liczba oczek bedgca liczba pierwsza,
C — wypadta liczba, bedaca dzielnikiem liczby 12,

D - Wypad’f orzet lub wypad’fa liczba 1.

Odp. {(o 1), (R 1), (0, 2), (R, 2), (0, 3), (R, 3), (0,4), (& 4), (0, 6), (R, 6)}

4.44.4.53. Rzucamy trzykrotnie moneta. Oznaczmy zdarzenia: A — reszka wypadta co
najwyzej raz, B — orzet wypadt co najmniej raz, C — reszka wypadta dwa razy.

a) Wypisz zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniom: A, B, C, A, B, C'.

b) Podaj, jaka zaleznos¢ zachodzi miedzy nastepujgcymi zdarzeniami:
AiB,CiB,AUCIiB, B iA.

c) Opisz zdarzenia B W C' oraz B' " C.

Odp. b) A c B, czyli zdarzenie A pociaga za sobg zdarzenie B; C — B; A v C = B, czyli zda-
rzenia A W C oraz B sa identyczne; B’ m A = &, czyli zdarzenia B' i A sie wykluczaja
c) B U (' —zdarzenie pewne; B' m C — zdarzenie niemozliwe



